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Matematika

el 3.a4.rocnik ¢ W

Jak ucit déti
s radosti

Kazdy z nés se jisté nékdy ve Skole setkal se situaci, kdy
sklopil zrak a snazil se vypadat Uplné nenapadné, pokud
na poloZenou otdzku nemél odpovéd, nebo si jen nebyl 1
jisty sprévnosti své myslenky. Strach z netispéchu
a pokarani ndm casto uzavrel cestu k dal$im dvaham. F
Tim, Ze nam strach zablokoval mysleni, pfekazil ndm
radost a chut do dalsiho uceni, Odstranénim strachu
Z hodin matematiky (a nejen matematiky), strachu
z chyby nebo nedokonalych feSeni se miizeme
posunout mnohem dale pfi feseni problém, pfi
pozndvani novych véci. Bezpecné prostiedi vzajemné
divery mezi uCitelem a Zékem je klic k touze ditéte
objevovat a ucit se.

@ Na zacatku tretiho rocniku mizeme détem nabidnout nasledujici tlohy. Déti pracuji se
zlomky, pojmenovavaji je, ale jesté nezapisuji. Dtive se uéi jim porozumét a pak az zapisovat.
Uloha 1. Polovina tyce je natfena na modro, ¢tvrtina na zeleno a zbytek na &erveno.

Jak dlouha je modra a jak ¢ervena Cast, kdyz celd ty¢ méFi a) 20, b) 60, ¢) 72 centimetr(?
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Dllezité zde je, Ze se déti seznamuiji s polovinou a ¢tvrtinou na jiném modelu, nez jsou lentilky nebo )

pizza. Na obrazku vnimaji, Ze dvé ctvrtiny jsou jako polovina. KdyZ dame détem ty¢ nebo jeji
obrazek, mliZzeme pracovat i s jeji skute¢nou délkou a feseni mohou déti zjistit, nebo ovéfit méfenim.

lektorka H-mat,
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Uloha 2. Ctvrtina tyce je natfena na modro, zbytek na zeleno. Jak dlouhd je modra gast

a jak celd ty¢, kdyz zelena ¢ast méfi a) 30, b) 60, ¢) 45, d) 21, e) 42, f) 63 centimetri? i
V zadani dlohy se mluvi jen o ¢tvrting, ale zak pracuje se zelenou &asti, coz jsou tii ¢tvrtiny.
Tedy zname délku tii étvrtin. Kdyz si dité nakresli obrazek tyce a vyznaci ¢tvrtiny, jednu z nich
obarvi na modro, uvidi, Ze zelena ¢ast ma tfi ¢tvrtiny, tedy danou délku rozdéli na tii stejné
Casti, a tak dostava ctvrtinu. §
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@ Ve ¢tvrtém roc¢niku za¢indme zlomky
zapisovat ¢&isly. Zaci fesi i Ulohy, které tesili
pisafi starého Egypta. Ti uméli zapisovat
jenom kmenové zlomky a naptiklad zlomek
2/3 nevnimali jako ¢ast celku, ale jako jeden
dil pfi déléni dvou chlebl mezi tfi podilniky.
Chleby délili tak, ze kazdy dostal UpIné
stejné kusy, téch kusti bylo co nejméné

a byly rtizné. Nikdo nemél dva kusy stejné.
Na obrazku vidime, jak to délali.
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- Zlomky
Utvarime predstavu o zlomku
od casti celku k ¢islu

Tedy kazdy podilnik dostava ¥ + Y4 chleba. Z&ci feSenim tlohy odhali rovnost 24 = 15 + 1%.

Podobné kdyz déli 3 chleby mezi 5 podilnikd, nebo 2 chleby mezi 5 podilnikd, odhali Zaci ]
rovnosti %6 = Vo + Yo a %6 = Y5 + s . ]

@ Z&ci se takto nau¢i rozkladat zlomky na soucet kmenovych zlomk(. S¢itani a odcitani

e Zlomky znali jiz stafi Babylonané. Vice nez tisic let *Z typografickych zlomk odhali pomoci Eokolady
g | poznavali jen zlomky kmenové, tj. ¥, ¥4, Vs, ¥s..* { divodi pouzivame pro e . b ) ]
- . MKY AR A 25pis zlomki $ikmé lomitko: Uloha 3. Pomoci ¢okolady vypogitej a) ¥ + V4 by Y5 - V4 .

4 Proto i my s témito zlomky seznamujeme \\ Déti se viak setkavaiji v nasich = . h s s LT % L. !
f déti jiz od prvni tidy. _#utebnicich se standardnim Cokglada obsahuje 12 M. 75 cokolady.je jeden Fadek, tedy 4.1 ;
& " zapisem zlomku, Vi Cokolady je jeden sloupecek, tedy 3 ili.

Y -~ — AW +3WN=700 Ale M=, cokolady.
| . et N Tedya) Ys+ Y =he; ) Ya-Ya =V _ﬂ
; w,. . Uloha 4. Ctverec na obrazku je rozdélen na 4 &asti. Obvod Zlutého g S ﬁ
= Ctverce je 8 cm, obvod zeleného &tverce je 4 cm. Zjisti, jakou ¢dsti & i

= Materska skola

obsahu celého ¢tverce je a) zeleny ¢tverec, b) obdélnik slozeny : .
z modrého a zeleného pole, ¢) zluty ¢tverec, d) modry obdélnik. '

Z&k si mize obrazek prekreslit na ctvere¢kovany papir. Vi, ze strana e =
Zlutého Ctverce je 2 a zeleného 1. Nakresli tedy ¢tverec 3 x 3 T
a rozdéli jej stejné jako na obrazku. Zbytek je jiz jednoduchy. _

@ | dité pfedSkolniho véku bézné slysi, ze maminka kupuje ptlku chleba, Ze
pojedeme Ctvrt hodiny, Ze skoncila prvni tfetina zapasu. Hlubsi porozuméni témto
slovdm dité ziska, kdyz samo déli lentilky nebo kola& mezi dva nebo i vice kamaradu.
@V ) Le L haeA it Wi T - ' ! Uloha 5. Podobny obrazek jako je ten z Ulohy 4, ale rozméry ma jiné. Vime, ze obvod bilého

. _.m.:.:__,é o_w__ rozdélovanim .__masm .ﬁocm_ _m,azm mne, jedna .8U<m_... .._Ao_ﬁ je obdélniku je 16 cm a obvod obdéIniku sloZzeného z modrého obdélniku a zeleného Ctverce
lentilek lichy pocet, dostane kamarad o jednu vice. Zjistime to, kdyz lentilky E je 20 cm. Déle vime, Ze obsah zlutého ctverce je %6 obsahu celého &tverce.

sefadime do dvou zastup( vedle sebe. A Zjistéte, jakou &asti celého ¢tverce je modry obdélnik.

Zak mize pouzit metodu pokus-omyl. ProtoZe bily obdélnik ma obvod 16 cm, jsou jeho rozméry |

ﬁ Kola¢ déli dité krajenim. Jedno dité krdji a druhé si j i voli svoji | .
alenmplecneieiigp jaidinicenako) Rivlyelisvol 1x 7, nebo 2 x 6, nebo 3 x 5. Budeme tedy vy3etfovat t¥i uvedené pripady. !

polovinu. [ déleni kola¢e na ctvrtiny umi vice ptedskolakd. S délenim kold¢e na ¢

tretiny je to slozitéjsi.

@V Zepta-li se dité rodice, co je to pétina, fekneme mu, Ze kdyZ kola¢ spravedlivé
rozdélime mezi pét déti, kazdy dostane jednu pétinu. Kdyz se predskolak neptd, nic
mu o zlomcich nefikame, ani jej na tento jev neupozorfiujeme. Snaha o ptedéasné
vyucovani ditéte mlze v jeho mysli vyvolat nechut, ne-li odpor ke zlomkiim.

5.a 6. rocnik

@ V patém rocniku ke s¢itani zlomud pouzivame i cifernik.
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1. a 2. ro¢nik n_
4 @ Zlomek je nastroj na praci s ¢astmi. Neni to nastroj jediny. Druhy

takovy nastroj jsou desetinna ¢isla. To, ze 15 = 0,5 a 34 = 0,75, znaji jiZ

Ctvrtaci. Ted prichazi narocnéjsi tlohy na propojeni zlomk( a desetinnych ¢isel.

Uloha 6. Vypotitej pomoci cifernikua) % + % b) 26 + %

ﬁy Slova ,rozptlit” a ,polovina” jsou vstupni branou do svéta zlomkd. Najit
stfed prouzku papiru je totéz, co rozdélit prouzek na poloviny.

@V KaZdy zak dostane prouzek papiru a tuzkou na ném vyznadi stted. Pak

=3 Kaz dostane pl pirt T Uloha 7. Na &iselné ose vyznac &isla 0,1, V5, Vs, %5, Y6 a . Zjisti, do kterého z intervalli tvého
pfelozenim prouzku zjisti, jak se mylil. Ulohu mnoho Z&k( chape jako vyzvu naucit ’

obrdzku padne cislo:

se najit stfed. Ve svém védomi tak propojuji polovinu a stfed, aritmetiku a a) 0] 9) 0,7 F
geometrii. b)0,2 h)08
@ Uloha o déleni zvif3 Fi stejné silny s Sva 23k & _. 03 109 |

atek do tfi stejné silnych druzstev déva zakim zkusenost E 904 })033
se zlomkem tfetina, o ¢tvrtiné se mluvi v souvislosti s hodinami, na konci druhého & o.m K) Qw\_ _
rocniku zak zjistuje, kolik dni je pétina ¢ervna a kolik estina ¢ervna. f) o_m ’ 0 1 m
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